Урок литературного чтения во 2 классе. УМК «Гармония».

Учитель: Кривохижина Л.И.
Предмет и УМК: Литературное чтение, 2 класс, УМК «Гармония».

Тема: Н.Н. Носов «На горке».

Тип урока: урок-закрепление
Цели урока: Продолжить работу над произведением Н.Н.Носова “На горке”.

Стимулировать эмоционально-ценностное отношение к героям художественного произведения; желание читать художественные произведения о дружбе.

Задачи урока: 

Образовательные: 

· способствовать формированию у учащихся целостного представления об основной идее рассказа Н. Носова «На горке»; содействовать формированию и развитию учебно-информационных умений и навыков: бегло, сознательно и правильно читать, пользоваться различными видами чтения; способствовать формированию информационной культуры учащихся через исследовательскую деятельность; создать условия для формирования выразительного чтения;

Развивающие: 

· формировать коммуникативно-речевые умения при работе с текстом художественного произведения, развивать эмоциональную отзывчивость при слушании и чтении произведения;

Воспитательные: 

· способствовать сплочению детского коллектива, осознанию учащимися ценности дружбы, поддержки, взаимовыручки, ценности совместной деятельности.

Планируемые результаты

- читать текст осознанно, выразительно и без ошибок;

- пересказывать текст, используя план;

- пересказывать текст от лица главного героя;

-формулировать правила дружеских отношений.
Универсальные учебные действия:

Личностные:

- проявлять желание читать произведения о дружбе;

- проявлять эмоционально-ценностное отношение к герою художественного произведения.

Регулятивные:

- выполнять учебное задание по алгоритму;

- адекватно оценивать результат выполнения учебного задания.

Познавательные:

- определять тему и основную мысль произведения и обосновывать свое мнение;

 - подбирать пословицу к произведению и обосновывать свой выбор;

- находить нужную информацию, используя несколько источников. 

Коммуникативные:

адекватно взаимодействовать в паре и в группе при выполнении учебного задания.

Оборудование: 
· Экран, мультимедийный проектор, компьютер; 
· Презентация к уроку; 

· Литературное чтение. Учебник для 2 класса общеобразовательных учреждений. В 3 частях. Часть 3 /О.В. Кубасова – 12 изд. – Смоленск: Ассоциация XXI век, 2013.

Технологическая карта урока.

	Этап
	Цель этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	I.Мотивация к учебной деятельности
	Создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебный процесс.

Знакомство с биографией писателя.


	Весёлый прозвенел звонок

Мы начинаем наш урок.

-Урок литературного чтения, урок общения.

-Я чувствую, что вы готовы меня  слушать и слышать. Я желаю вам хорошего настроения, чтобы были внимательны и активно работали на уроке.

-Подумайте кто автор этих строк: 

«Родился в Киеве. В семье актёра. Был постановщиком мультфильмов. Его книги с удовольствием читают дети. Они смешные, добрые, поучительные.

-Мини-проект о Н. Н. Носове.


 
	Проверяют готовность к уроку

Н.Н.Носов

Выполняет Турбылев Даниил.
	Личностные:

Положительное отношение к учению, чтению, к познавательной деятельности. 

Коммуникативные:

- подготовка к сотрудничеству;

- умение сотрудничать, договариваться о последовательности действий и результате.

Регулятивные:

- давать оценку своим действиям, оценивать результат



	II.Речевая разминка.


	Выполнить упражнения для развития артикуляционного аппарата.


	– Кто хочет стать настоящим читателем?


– А что для этого надо делать?


Чтобы грамотно и выразительно читать, проведём дыхательную гимнастику и подготовим голос к работе.

1.Дыхательная гимнастика «Снежинка»

- Посмотрите куда опустилась ваша снежинка?

2. Отработка дикции:
– Прочитайте  глазами.

- Прочитайте шёпотом и медленно.

- Прочитайте громко и медленно.

– А теперь прочтите  громко и быстро.
	– Уметь грамотно читать
К вам на ладонь упала снежинка.

Сделайте вдох и подуйте на снежинку чтобы она улетела.

Ло – ло – ло - вновь на улице тепло.

Ра-ра-ра – во дворе стоит гора.

Ре-ре-ре – сидит Котька на горе.


	Регулятивные:

- уметь слушать в соответствии с целевой установкой;



	III.Целепола-

гание.


	Формулирование темы урока учащимися;
 организовать постановку цели урока учащимися,
 наметить план учебных действий.


	      - пока мы читали, волшебные снежинки прилетели к нам. Перед вами снежинки, на них слоги. лы, , сан, жи, , ки, конь.

- Составьте слова из слогов.

- В какое время года мы слышим эти слова? 

Мы сделали из снежинок ещё одно «зимнее» слово. Какое?

- А что такое горка?

- Мини- проект

- Кто помнит стихотворение Прокофьева «Как на горке на горе…»

- Кто прочитает наизусть.

- Какое настроение передаёт  стихотворение?

- Своё настроение ребята отразили в рисунках.

- Определите тему  и цель урока.

 
	снежинки собираются в гору)

зимой

горка

значение слова «горка»

- читает Шинкарёв Миша

- весёлое, радостное

- рисунки на доске

-- Сегодня мы продолжим работу над рассказом Н.Н.Носова «На горке». 
	Познавательные:

- уметь ориентироваться в своей системе знаний.

Регулятивные:

-принимать и сохранять учебную задачу.

Коммуникативные:

- уметь оформлять свои мысли в устной форме.

	IV. Первичное чтение. Обсуждение прочитан-

ного.  
	Обеспечить целостность, эмоциональность, интерес к изучаемому произведению.
	- Дома вы были в роле читателей.

- Проверим, кто самый внимательный.  
- Я предлагаю вам поиграть в игру «Верно-неверно». Так или не так всё было в рассказе Н.Н.Носова “На горке”?  

- Колька Ершов жил в седьмой квартире. 

- Ребята полили горку водой и пошли пообедать. 

- Котька надел лыжи и выскочил во двор. 

- Забираясь на горку, Котька падал раз десять. 

- Котька таскал песок лопатой. 

- Котька посыпал горку позади себя. 

- Ребята прибежали и сразу стали кричать на Котьку. 

- Котька сначала отпирался. 

- Ребята ждали целую неделю, пока пойдёт снег. 

- Котька залил горку и сделал сбоку ступеньки. 

- Молодцы! Вы справились с заданием! А теперь оцените свою работу.


	1) Игра «Верно-неверно» 

- Работа в парах

Неверно( шестой)

Верно

Неверно (коньки)

Верно

Неверно (фанеркой)

Неверно (впереди)

Неверно(сначала спросили)

Неверно (нет)

Неверно (Котька засыпал снегом)

верно


	- уметь осуществлять актуализацию личного жизненного опыта;

Регулятивные:

- уметь слушать в соответствии с целевой установкой;

Коммуникативные:

- уметь оформлять свои мысли в устной форме.


	V. Повторное чтение с элементами анализа текста.
	Повторное чтение текста с элементами анализа содержания прочитанного; выборочное чтение, подготовка к чтению отрывка по ролям.
	2) Работа с текстом. Выборочное чтение.

- Откройте учебник на стр. 29. Сейчас от вас потребуется хорошее знание текста, внимательность и сноровка.

- Посмотрите внимательно, что я составила

1) Ребята

Дружные, трудолюбивые

Трудились, строили, поливали

Хорошо работать дружно

Молодцы!

- Я буду предлагать вам синквейн. Вы должны будете сказать, о каком отрывке рассказа идёт речь, найти его в тексте и прочитать.

2)Котька

Сообразительный, смешной

Схватил, посыпал, взобрался

Думал, думал и придумал

Фантазёр

3)Котька

Смешной, недогадливый

Полез, упал, поднялся

Нелегко по льду подниматься

Сложная ситуация

            4)Котька

Смешной, глупый

Скачусь, оттолкнулся, лежит

По песку коньки не едут

Глупая ситуация

                   5)Ребята

Разгневанные, справедливые

Прибежали, возмущались, посоветовали

Нам сегодня кататься надо!

Нетерпеливые

Оцените свою работу


	- как ребята строили горку

- синквейн

- когда Котька посыпал горку песком

- когда пытался Котька залезть на горку

- когда Котька хотел скатиться с горки

- когда ребята пришли, а горка посыпана снегом

- Чтение по ролям
	Коммуникативные:

- уметь участвовать в учебном диалоге при обсуждении прочитанного;

- уметь учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;

-  уметь договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности;

- уметь осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь.

Регулятивные:

- уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей;

Познавательные:

- уметь находить ответы на вопросы в тексте;

- уметь преобразовывать информацию           из одной формы в другую (составлять ответы на вопросы);

- уметь осуществлять анализ объектов художественного произведения с выделением существенных и несущественных признаков;

- уметь определять главную мысль текста;

- уметь осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебного задания с использованием учебной литературы.

Коммуникативные:

- уметь участвовать в учебном диалоге при обсуждении прочитанного;

- уметь учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;

-  уметь договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности;

- уметь осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь.

	VI. Физминутка
	
	
	
	Личностные УУД:

умение применять правила охраны своего здоровья.

	VII. Обсуждение прочитан-

ного.  
	Характеристика главного героя


	- Кто является главным героем рассказа Н. Н.  Носова «На горке»?

- каким мы видим Котьку в начале рассказа?

_Какой поступок совершил Котька в начале рассказа, хороший или плохой?

-Почему? 

- Каждому в детстве приходилось решать очень нелёгкий вопрос:

-Как сказать правду?

Признаться или не признаться?

- Как поступил Котька?

-Как вы относитесь к этому поступку героя?

- Какие качества проявили ребята по отношению к Котьке?

- Каким стал  Котька после разговора с ребятами?

- Кто помог Котьке измениться?

-Как бы вы поступили в этой ситуации?

Вывод:

-(составление кластера)

Что происходит с главным героем по ходу сюжета?

Что понял Котька
	Котька и его друзья

 Хитрым, ленивым

Плохой, он испортил горку

Честно, он сразу признался

Хорошо, Котька поступил правильно

Справедливость, доброту

Трудолюбивый, заботливый

Его друзья

Только настоящие друзья в глаза могут сказать правду, не с целью обидеть. а чтобы исправить ошибку.

Меняются черты характера. поступки

Вместе работать весело и интересно
	Познавательные:

- уметь осуществлять актуализацию личного жизненного опыта;

Регулятивные:

- уметь слушать в соответствии с целевой установкой;

Коммуникативные:

- уметь оформлять свои мысли в устной форме.


	VIII. Диагностика качества освоения темы


	Работа в группах
	1 группа

- Какая пословица подойдёт к выражению главной мысли всего рассказа.

· Поспешить людей насмешить.

· Берись дружно, не будет грузно.

· Ум хорошо, а два лучше.

· Умел ошибаться, сумей и поправиться. 

Оцените свою работу

 2 группа

По рисункам восстановить порядок событий. Подумайте. каких не хватает.
	Ребята, которые работали вместе с Котькой, помогли ему исправить ошибку. 


	Предметные:

- знание содержания текста, событий, героев.

Регулятивные:

- умение выполнять учебное задание в соответствии с целью.

Познавательные:

- умение перерабатывать полученную информацию: делать выводы в результате групповой работы и совместной работы всего класса.
Коммуникативные:

- умение слушать других, формулировать свои мысли вслух..

	IX.Закрепление и

обобщение материала.
	Систематизация и повторение материала.
	– С какой целью Николай Николаевич написал рассказ «На горке»? 

Чтобы:

· Развеселить читателя.

· Подшутить над кем-нибудь.

· Помочь увидеть поступки, поразмышлять над ними.

· Разбудить фантазию.

· Помочь читателю отличить правильный поступок от неправильного?

– Итак, все 5 выводов верны, и я надеюсь, что вы, ребята, теперь сумеете отличить хорошее от плохого, а некрасивый поступок товарищу простить и помочь ему впредь такое не совершать.
	Дети выбирают выводы.
	Регулятивные:

- уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей;

Коммуникативные:

- уметь оформлять свои мысли в устной  и письменной форме.
Познавательные:

- уметь соотносить позицию автора с собственной точкой зрения.



	X. Итог урока.

Рефлексия.
	Оценивание качества своей работы на уроке; выполнение рефлексии своей деятельности.
	- С каким произведением, какого автора мы сегодня с вами познакомились? 

- Чему учит рассказ? 

-Посмотрите на книги Носова-выставка

- Ребята, а какими вы были сегодня на уроке читателями? Оцените свою работу На столах у вас лежат снежинки.
- Выберите из них ту, которая соответствует вашим знаниям:

Сегодня на уроке хорошо отвечали и получили отметки: ______.

Кто сегодня не получил отметку, получит на следующем уроке.

Возвращаемся к началу нашего урока, цель которую мы ставили  выполнили?
	- С рассказом Н.Н. Носова «На горке».

- трудолюбию 
- умению исправлять свои ошибки 
- быть настоящими товарищами 
- уважать чужой труд 

Самооценка.
Ответы детей.


	Познавательные:

- уметь формулировать несложные выводы, основываясь на тексте.

Личностные:

-способность к самооценке на основе критериев успешности учебной деятельности;

Регулятивные:

- уметь адекватно воспринимать оценку учителя, товарищей;



	XI. Домашнее задание

	Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению
	- Домашнее задание каждый выберет себе сам. Я предлагаю вам два варианта.

1 вариант. стр. 29-32 подготовить выразительное чтение по ролям, . Нарисовать рисунок к рассказу.

2 вариант. стр. 29-32 подготовить выразительное чтение по ролям, придумать вопросы к тексту рассказа. 


	Дети получат карточки с домашним заданием.
	Регулятивные:

- уметь слушать в соответствии с целевой установкой.


Источники:

1. Кубасова О.В. Любимые страницы. Учебник для 2 класса - Смоленск: Ассоциация XXIвек , 2013 год
